

司法救助传递检察温度

2021年12月21日,冬至一大早,司法救助申请人小娜(化名)的母亲打电话到通辽市科尔沁区人民检察院12309检察服务中心,她激动地说:“检察官同志,40000元救助金我已经收到了,感谢党,感谢检察院。我一定让孩子好好学习,考上大学,长大后成为对社会有用的人……”

主动伸出援手 实施司法救助

小娜是被告人孙某某刑事案件的被害人,孙某某的案件移送检察院审查起诉后,该刑事案件的承办检察官通过阅卷审查,发现未成年人小娜的状况符合司法救助条件,本着“应救即救,应救尽救”的救助理念,将该线索移送控告申诉部门。收到救助线索后,

控申干警主动打电话告知小娜的母亲作为代理人可以向检察机关申请司法救助,主动指导并协助其准备相关材料,到被害人所在的村委会和学校进行调查核实,全面掌握被害人的家庭生活状况和学习情况。小娜被刑事犯罪侵害后,身心遭受严重创伤,需要心理疏导和治疗。案发后,被告人孙某某没有给其任何赔偿。小娜的父亲已去世,母亲是农民,没有其他经济来源,平时依靠打零工维持生活,母女二人生活非常困顿。

举行不公开听证 听取各方意见

该院就该起未成年人国家司法救助案件召开不公开听证会。会议由该院党组书记、检察长贾令会主持。会议特别邀请人大代表、政

协委员和人民监督员作为听证员参加。因案件涉及未成年人,且涉及个人隐私,与会人员签订了保密承诺书。

听证会上,承办检察官介绍了案件情况、检察机关受理司法救助案件范围及救助条件等规定,阐述了对申请人是否应予救助的具体意见和依据。听证员们一致同意对被害人小娜实施司法救助。

持续开展救助 传递检察温度

该院在积极申请司法救助金帮助未成年人解决生活困难之后,没有停下脚步,又从解决未成人情感缺失上跟进,积极协调共青团、妇联,聘请专业社工和心理辅导人员,对小娜心理状态进行评估,为其开展个性化心

理安抚和疏导,持续传递检察温度。

2021年,该院共办理未成年人被侵害国家司法救助案件3起,救助3人,发放救助金12万元,同时,帮助她们走出生活和心理困境。

“这些孩子受到不法行为侵害后,不仅家庭陷入了困境,她们心里的伤痛也常常难以抹去。主动帮助他们协调救助金解决生活上的困难虽然是重要一环,但心里的疏导和帮扶也不容忽视,这关系到孩子们以后的成长。我们也在努力探索相关机制,与本院未检部门商量着如何开展未成年人司法救助工作,为他们多考虑一步。”科尔沁区检察院控告申诉科表示。

(刘会燕)

及时传达会议精神 强化司法服务能力

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市中级人民法院党组召开专题会议,传达学习中央、自治区、市委经济工作会议精神。

会议强调,要自觉对标对表经济工作主要任务,找准司法精准发力的结合点、切入点,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。要建立分类分级预防化解矛盾纠纷路径,让群众在“家门口”就能解决纠纷,降低人民群众解纷成本。要找准个案处理与服务大局结合点,加大对经济犯罪的打击力度,维护公平竞争的市场环境,坚持审慎善意文明司法理念,持续深入推进法治化营商环境建设,为推动地区经济高质量发展贡献法院力量。

(杨妮)

召开工作联席会议 护航保险行业发展

巴彦淖尔讯 近日,巴彦淖尔市金桥司法鉴定所、中国人保财险公司巴彦淖尔分公司、人寿保险公司、大地保险公司、太平洋保险公司、平安保险公司共同派出代表,牵头各方认真贯彻落实司法部办公厅、中国银行保险监督管理委员会办公厅发布的《关于规范涉及保险理赔司法鉴定工作的通知》。

贯彻学习以联席会议的形式进行,司法鉴定所负责人、鉴定人员、各保险公司人伤理赔部门负责人参加了会议。会上达成了具有约束力、规范性的内部纪要,为今后作出更具指导性和可操作性的“涉保鉴定”细则奠定了基础。

(李官格)

送法进乡村 祥和过新年

金山讯 春节临近,为进一步增强群众法律意识,加大普法宣传力度,为群众祥和、欢喜过新年营造浓厚的法治氛围,近日,包头市固阳县司法局怀朔司法所深入辖区人流密集的村庄、街道开展“法律进乡村,欢喜过新年”主题普法宣传活动。

活动现场,怀朔司法所工作人员针对节前外出务工人员大量返乡现象,结合农民工生活、工作实际,重点讲解了法律援助的范围、申请程序及所需材料等,引导农民工外出务工遭遇侵权时应采取法律手段维护自身合法权益。还向在场群众宣传了《包头市人民政府关于2022年北京冬奥会冬残奥会期间全市域禁止销售烟花爆竹的通告》精神,劝解大家要遵守通告要求,春节期间不要燃放烟花爆竹,为奥运期间改善环境空气质量作出积极贡献。同时,现场还发放了民法典、法律援助法、人民调解法及扫黑除恶宣传折页、法治宣传手提袋等法治宣传品。

通过宣传,不仅进一步提高了人民群众的法律意识,也为群众送上了衷心的新春祝福,为实现春节期间的安定、和谐、稳定奠定了良好的法治基础。

(鲁玉杰)

参观红色教育基地 重温党史感悟初心



本报讯(记者 闫利民 通讯员 谭佩珊)为传承红色基因,进一步增强法院干警的爱国意识和责任意识,近日,通辽市科尔沁区人民法院党组书记、院长巴图带领法院一行人来到麦新红色教育基地,重温党史,感悟初心。

在讲解员的引导下,干警们参观了展厅内一幅幅峥嵘岁月、浴血奋战的革命画面,一封封心怀家国、豪情壮志的书信,一件件镌刻历

史、折射品格的展品,全面了解了麦新同志在开鲁县度过的革命历程。

通过这次主题党日活动,干警们受益匪浅,直观深刻地体会到了革命道路的艰辛,倍加珍惜今天的美好生活,纷纷表示,要在自己的岗位上提高政治站位,坚定初心信仰,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,在新征程中展现使命担当,做好新时代人民法院工作。

苏右旗法院:调解首例适用“小额诉讼程序”案件

赛汉塔拉讯 近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院适用新法规定的小额诉讼程序,以调解方式依法审结供热合同纠纷案件。

被告贺某某欠供热公司供热费共计3000余元,供热公司多次催要,被告拒不缴纳供热费,故诉至法院。经法院审查,原告和被告事实关系清楚,符合适用小额诉讼程序审理的条件。该院立案庭法官向双方告知小额诉讼程序的适用条件、当事人的权利义务以及一审终审情

况。法官经过耐心调解后,被告当场将供热费交付原告,原告随即撤回起诉。

小额诉讼程序是民事诉讼法中简易程序的“瘦身版”,以小、简、快为特点,对标的额小、争议小、案情简单的民事案件,通过简化程序、高效优质地快审快结,并实行一审终审,实现简化诉讼程序和不减损当事人诉权相结合,公正和效率并重的司法效果。

(宝荣秀)

心理讲座受欢迎

包头讯 近日,包头市青山区司法局联合内蒙古幸福里心理科技公司在青山区社区矫正中心举办了2022年第一期社区矫正对象心理矫正讲座。这次心理矫正讲座的主讲人为心理咨询师葛振华。葛振华作为社区矫正对象带来了一场受益匪浅的精彩心理讲座。

葛振华以一个“石头、剪刀、布,左手赢,右手输”的互动小游戏开场,调动起社区矫正对象兴趣的同时,也有效地缓解了他们参与心理讲座的紧张情绪。接着,葛振华展示了一组实验数据,告诉人们大多数的焦虑情绪都是我们自己想象出来的,因此生活中96%的事情都是不必去忧虑的,并激励大家面对任何事情要学会调整自身的状态,用积极的情绪去面对。

之后,葛振华带领大家了解一项新的心理成果,通过“心理情绪温度模型”对其几种情绪进行分析讲解,告诉大家正面的情绪会使人充满活力、感受到舒适,负面情绪会使人身心疲惫,生命力下降。随后,葛振华给大家布置了一道排序题,问大家如果你带着“老虎、狗、孔雀、大象、猴子”5种动物在森林里遇到危险,你会依

提振精神促矫正

次放弃哪一个?在大家作答后,告知大家5种动物其实分别代表了“事业、金钱、权利、朋友、伴侣、父母、子女”,从而揭示了每个人内心的价值排序。

在积极热闹的氛围中,葛振华鼓励大家写出自己的20个优点,让大家认识到自己的长处,明白愉悦自己的重要性。之后,葛振华让大家向坐在对面的人发出称赞,并听到他人对自己的称赞,告诉大家多通过愉悦的环境去改善提升自己。

新的一年新的气象,社区矫正对象都带着积极的心态参加了此次讲座,感受到了参加心理矫治活动的益处。讲座结束后,仍继续与葛振华沟通。

本次讲座,大家热情地与老师互动,在轻松的氛围中收获了知识与感悟,为更好地回归社会增长了能量。青山区司法局将继续探索总结,安排好每一期心理矫正计划,不断发挥心理矫正在社区矫正工作中应有的作用。

(肖玥)

召开述职评议大会 着力推进党建工作

城关讯 日前乌兰察布市兴和县人民检察院召开了党支部2021年度党建工作述职评议大会。

为进一步抓好党建工作,该院党组书记、检察长张志敏提出要求:要以“五强”党支部为抓手,以党建工作与检察业务深度融合为切入点,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,补齐工作短板,打造特色亮点工作,充分发挥党支部战斗堡垒作用。要坚持贯彻“以人民为中心”理念,认真履行法律监督职责,用心解决好群众急难愁盼的操心事、烦心事、揪心事,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。党员干部要认真贯彻落实党章、党规、党纪,切实做到真管真严、长管长严,深入推进全面从严治党、全面从严治检,持续巩固党史学习教育和检察队伍教育整顿成果。

(郭成 宁丹娜)

建立诉非衔接机制 延伸纠纷化解触角

巴彦呼舒讯 近年来,兴安盟科右中旗人民法院借鉴和发扬“枫桥经验”,建立“诉前调解+司法确认+速裁快审”的分调裁审机制,积极探索、培育、创新基层社会治理模式,通过开展诉非衔接的多元化化解纠纷工作,从源头上预防和治理社会矛盾纠纷,维护社会治安持续稳定。

该院成立诉调对接机构,积极推动培育多元化的调解组织,将法院调解与人民调解、社区基层组织调解相结合,形成了“一个核心、多个延伸”的社会资源配置体系,实现了纠纷解决的职能互补、相互衔接,将大量社会矛盾化解在初始阶段。

截至目前,该院通过诉前分流指派纠纷2094件,调解成功1345件,达成人民调解协议并司法确认1015件,调解后当场履行330件。

(阿拉坦高娃)

冲动出手惹官司 法官调解化纷争

本报讯(记者 唐旺勋 通讯员 易洋)“1元钱”引发大打出手,导致原告住院治疗,到底发生了什么?

被告王某某、李某某到原告白某某工作的加油站加油,当油表显示近400元时,被告示意原告停表结算,原告因操作加油机需要时间,被告便自己拔出油枪,不慎将油枪内剩余汽油洒落在地,此时油表价格跳至401元,双方因“1元钱”是否应当支付而争吵起来,并发生肢体冲突,导致原告住院治疗,因赔偿事宜,原告将被告诉至通辽市科左中旗人民法院花吐古拉人民法庭。

承办法官站在双方当事人自身利益角度悉心为其分析、解释,最终,双方就赔偿事宜达成一致意见被告当庭给付赔偿款3200元。

该案虽案情简单、标的额不大,但却与人民群众的合法权益息息相关,承办法官切实为当事人化解矛盾,彰显了司法的公正与温度。